
FIGYELŐ  

Szatírát sohasem volt könnyű  érni. Voltak korok, melyek halálra 
ítélték, de vannak idők, amikor a szatírára olyan .szükség van, 
mint !egy falat kenyérre. A szatíra lehet értékmér ője !egy kor tuda-
tának, lehet ítélőszék, a társadalam !élő  lelkiismérete. De lehet biz-
tonsági szelep is. 

A mai jiugaszláv szatírának olyan kimagasló m űvelői vannak, 
mint Vladimír Bulatović-Vib, néhány rendkívül éles, időszerű  sza-
~tíra szerzője, Vasa Popovié, Serafim, Brana Crn čevié, az ismert 
iaforizmaíró — számtal:am követ ője !és persze epigonja van ima már 

Paja Kanižaj stb. Mégis gyakran felvet ődгk a .kérdés: apiért 
nincs szatíránk (pedig van), miért nincs jobb szatíránk (err ől már 
lehetne beszélni), miért nem találóbb, !élesebb, ,miért neon bátrabb, 
dühösebb .a szatíránk, miért nem szólal meg idejében, +miért t űzi 
tollhegyre :a fonákságokat csak past festem, :miért elégszik meg 
sokszor általánosságukkal, kisebb hibák ,és kisebb emberek bírá-
latával, miért nincs nagyabb tekintélye, hatása, következménye. 
Еs sok hasonló kérdés is elhangzik — s mindegyikben van egy  
szeanernyi igazság — vagy annál is tálb. Nem lehet itt válaszolni 
a fenti kérdésekre, nem arra való ez a rovat. Err ől tanulmányt 
kellene írni. (Vagy szatírát.) De hogy ,a jugoszláv szatírat irodalmi 
berkekben kamalyan veszik, ,annak legjobb és legújabb bizonyí-
téka a Gledišta című  belgrádi folyóirat, mely nemrég válogatást 
közölt a mai szerb és horvát szatirikus irodalomból, s közzé tette 
néhány szatíraíró nyilatkozatát meg Mirko Milaradovi ć  cikkét a 
szatíraról. Milaradavié kizárólag a társadalmi rés politikai szatírá-
val foglalkozik, s megállapítja: az önkormányzati rendszerben nor-
mális dolog, hagy a többi szabadság mellett megvan a szatíra sza-
badsága is mint ,a bürokrácia !és a kképmutatás elleni harc hatásos 
és eredrrLényes fegyvere. Szerinte a szatíra a társadalmi bírálat  

sajátságos alakja,, s el kell isanernünk, hogy komoly dolog. 
A kis .antológiáiban, melyet Miloraduvi ć  :a Gledištának összeállí-

tott, anegtalálJuk Branko Čapić  szatíráit is: a Nyomozás az átlag-
polgár után címűt, melyet tize:л,két évvel ezelőtt írt az ismert el-
vbeszélő , de eleddig nem láthatott napvilágot, Eretnek történet cím ű  
szatirikus elbeszélését, mely miatt 1950-ben élesen elítélték Čopi-
ćat, reakciósnak, kispolgárnak, .az ország s a párt rágalmazójámak 
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nevezték, s tizenhat ,év után most jelent meg nyomtatásban el ő-
sző.r, s itt vannak a szerze Szokratész elvtárs megválasztása .és  

Fáraó című  szatírái is.  
A Gledišta vállalkozass, hogy bemutatja a mai szerb szatírát,  

így aztán nemcsak a mai szerb 'szatírairodalom 'bemutatása maradt,  

hanem úgyszól Јván egyenjagúsátása lett egy +m űfajnak, melynek lét-
jogosultságát sokan tagadni szeretnék; a szatíra reneszánsza ez,  

mert nemcsak jogоsultságát, hanem Jelentőségét, társadalmi hatá-
sát, erejét, életrevalóságát emeli ki, bizonyítja be. Egyben pedig  
Bránko Čapiбnak, .a szatirikusnak a rehabilitálása is. Miloradovi ć  
és a Gledišta igazságot szolgáltattak иopićnak az után a meghur-
coltatása után, amiben 1950-ben említett szatírája miatt része volt.  

Ami Čopióot illeti, azthiszem, erre a rehabilitációra annál is  

inkább szüksége volt nemcsak neki, hanem a jugoszláv irodalom-
nak is, mert véleményem szerint ő  épp szatíráival tudja megállni  
helyét az irodalomban és teljesíteni feladatait, nem pedig többé-
kevésbé idillikus !regényekkel, híg humorral, amire az Eretnek .tör-
ténettel történtek után fanyalodott.  

Megvan a könyveknek a maguk — balsorsa.  

Herceg János Hazulról c+ím ű  kötete olyan napákban jelent meg,  
amikor a nemzetiségi kérdésr ől senki sem beszélt, vagy aki beszélt,  

azt mondta, hogy ,nemzetiségi kérdés pedig nincs. Ez persze igaz,  

mert nemzetiségi +kérdés nincs is, de vannak megoldatlan práblé-
arák a nemzetiségek +életében, vannak olyan feladatok, melyeket el  

+kell végezni, célok, .melyeket el kell +érni. S most eszembe jutott  

Herceg Janos könyve, mert naponta esik szó a nemzetiségek életé-
ről, jogaikról, .a társadalomban ,elfoglalt helyükről, a nemzetek és  
nemzetiségek közötti viszonyról stb. Herceg könyvének egyi+k ré-
szében ugyanis, mely a Leányvári levelek címet viseli, nemzetiségi  

kérdésekről is szó esik. Peldául a magyar szórványok iskoláiról,  

magyar szülőkről, akik gyermekeiket neon íratják abba az iskolába,  

ahol anyanyelvükön tanulhatnak, .a nemzetiségek 'kulturális szer-
vezeteinek feladatairól, azokról a 'magyarokról, akik lassan már  

el is felejtik anyanyelvüket, a gazdasági helyzet és a nemzetisegi  

kérdés űsszefüggéséről, +a kétnyelvű  tanításról, a horvátországi ma-
gyar falvak magárahagyatottságáról, kulturális elmaradottságáról,  

a magyar kkönyvterjesztésről Horvátországban  .. . 
Évekig írta Leányvári leveleit Herceg, aztán egyszerre abba-

hagyta. Az író valamit elvesztett. Hitét-e, reményét-e, nem tudom,  

ne is firtassuk. S amikor elmaradtak a Leányvári levelek, senki  

sem kérdezte: 'miért? Senki sem mondta: folytassa! „Magamra ma
radok", „Megadom magam", „Nem +értettek meg", „Nem mondhat- 
tam elmindent úgy, ahogy szerettem volna", „a lehetetlenre vál-
lalkoztam" — ilyen csüggeteg szavak fakadtak Herceg ajkáról,  

amikor utolsó levelét írta. S ,ezért olyan keserű  az utolsó levél be-
fejezése: „És ebből az aspektusból... nem is lényeges már, hogy  
lesz-e könyvesbolt, .és hol lesz, lesznek-e magyar nyelv ű  rközépisko- 
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lák, s iegyáltalán a belátható id őn túl lesznek-e még magyarok 
errefelé ..." 

E mellett a könyv mellett mindenki szótlanul ment el, pedig a 
benne foglalt Leányvári levelek roppant jelent ősek. Nem azt aka-
rom ezzel mondani, hagy mindenben egyet kell értenünk Herceg-
gel, hogy el kell fogadnunk például alapvet ő  érzelmi állás+faglalá-
sát, a +kérdés felvetésének hangját és módját. Még kevésbé, hogy a 
visszavonulás, a kapituláció, amit a Leányvari levelek abbahagyása 
jelent, ,elfogadható álláspont. Hanem azt, hogy valaki néhány év-
vel ezelő tt felemelte figyelmeztet ő  szavát, de nem ,akartuk, nem 
akarták meghallani, meghallgatni. 

Napjaink vitái a nemzetiségi kérdésr ől, az, amit teszürUk, amit 
tennünk kell ebben a kérdésben, azt bizanyítj ák, hogy egy könyv, 
egy író alkatosa, ,egy író szava mellett elmentünk anélkül, hogy 
felfigyeltünk volna rájuk. Pedig iaz író segíteni akart. És segítsége 
jól jött volna. 

+Nagyon jó lenne, ha vitáinkban, +harcainkban el ővennénk a Ha-
zulrólt, s ,fellapoznánk a Leányvári leveleket. Van •ott Hercegnek 
olyan mondanivalója, ami nekünk, a mi napjainknak szól, s amit 
meg kell szívlelnünk. 

Gyermekek is lehetnek (h ősök, ezt minden háború bebizonyította 
sajnos. De vannak a +békének, a +kultúrának is kis h ősei. Mert csak 
ihősöknek nevezhetem ,azokat a kisdiákokat, akik ,az .elmúlt év vé-
gén majd ,tizenhatm.illió régi dinár érték ű  magyar könyvet adtak 
el Vajdaság-szerte. Akkor ,hajtották végre tettüket, amikor irodal-
munk ,és ;könyvkiadásunk válságba került, amikor ,már úgy lát-
szott, hagy könyveink nem kellenek senkinek, raktáron maradnak, 
s lemondhatunk a könyvkiadásról. És akkor ezek a kis h ősök 
ruháskosárral a kezükben elindultak a városokban, falukban, ház-
ról házra jártak, s .amerre mentek, nem volt magyar csalod, .ahol 
nem maradt volna könyv .az asztalon. (Vannak Persze példák arra 
is, hogy .a lelkes kis könyvterjesztőket kizavarták a házból, de 
'kevés ilyen eset volt. +Inkáb.b azt +mondanám el, hogy a legszegé-
nyebb családban is oldoztak párszáz dinárt könyvr .) Megtalál-
tuk-e hát az utat a ,könyv eladására? Még nem biztos. Kérdés, 
sikerülne-,e újra ,egy ilyen akció, ,és mikor. De az első  minden vára-
kozást felülmúlt. 

Ide kívánkozik néhány adat 's néhány kis hős neve. 
Becsén 75 csoport ,arulta a könyveket, házról házra járva. Neu-

zinán, ahol kb. 600 +magyar ,él, s aihal az elemi iskola harmadik 
osztályának csak 9 tanulója van, .az iskolakönyvtárban pedig -  egyet-
len magyar könyv sem volt eddig, a 9 tanuló bejárta a falut, ter-
jesztették a könyveket, a legtöbbet a kis Nadobán István adta el. 
Kanizsán és környékén — a falvakba kerékpáron jutottak el — 
több mint 1 millió dinár ertékű  könyvet adtak el a diákok. Vincze 
Attila +egymaga 160 ezer régi +dinár érték ű  könyvet adott el. „A 
lelkesedés, +mellyel ezt a +munkát végezték, páratlan" — jelenti 
munkájukról a tudósító. A Novi Sad-i József Attila Elemi Iskola 
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kisdiákjai mindig újabb .és úljаbb könyveket rendeltek, mert amit 
először átvettek, kevésnek bizonyult. Veí~bászról érkezett a hír, 
hagy az elemi iskola felső  .osztályainák tanulói között alig van va-
laki, aki nem vett négy-ёt vagy még több könyvet. Azt is meg-
tudjuk azonban, hogy Vertászon „az iskola és a tantestület elég 
közömbösen fogadta a versenyt, így a gyerekek egyedül maradtak, 
anyanyelvoktató tanáraikkal". A kultúra munkásai-e ezek a peda-
gógusok, ha közömbösen hagyja &ket egy ilyen akció? Еs pedagó-
gusak-e egyáltalán, ha nem tudnaik példát adni növendékeiknek? 

A legjobb könyvterjesztk qutalmat kaptak. Azt hiszem, mindaz, 
amit kaptak, kevés. A legnagyabb elismerés azonban ne a jutalom 
legyen, amit ünnepélyes keretek között adnak át nekik. Sokkal 
több ,ennél az, hogy ezekt ől a gyerekektől tanulhatnak a feln őttek. 

Ennek az akciónak a gyerekek Іa hősei. 

Hogy még egyszer szóljak ,a könyvkiadás, könyvterjesztés prdb-
lémájáról, arra Mirko Мiloradoviénak a Rolitikában megjelent szél-
jegyzete sarkallt. 

Míg a vajdasági írók közgyűlésén arról vitatkoztak, hagy baj 
van a könyvkiadással, anert az íróknak nincs beleszólási joguk a 
kiadó tevékenységébe, arról elfeledkeztek beszélni, hogy mi a köny-
veik sorsa, eladhatók-e könyveik, vásárolják-e könyveiket az em-
berek, van-e tehát ialvasájuk, мiloradavić  cikkéből kitűnik, hogy 
— de hát ezt nlár elő tte is tudtuk gaz Otokar Keršovani kiadó ese-
téből — a hazai írók művei, de sok idegen író ∎kbnyve is rum az 
•olvasák ikezében, nem a könyvtárakban, romég csak nem is a köny-
vesboltokban találhatók, hanem a kiadnák ma :már zsúfolásig meg -
tilt raktáraiban. Smivel az érvényben lev ő  hitelrendszer úgy 
'akax+ja, ha egy kiadónak tele a raktára — becsukhatja a boltot. A 
!könyvek bezárva fekszenek a raktárakban, mondja Miloradovié, a 
könyvtáráknak azonban nincs pénzük, :hagy könyvet vásároljanak, 
s az egyetemistáknak ésdiákoknak sincs pénzük, hogy könyvet 
vegyenek ... „Valamit ki kell találni, hogy ne legyen ez a könyv 
sorsa" — fejezi be cikket Milaradovié. 

Kitalálni, (kitalálni! Neon kell semmit kitalálni! Tudjuk ,már ré-
gen. Legyen a ikönyvtáraknak annyi pénzük, hogy biztosítsák a 
könyvek nagy példányszámban való гnegjelenését; ez olcsóbbá 
tenné a könyvet, tehát lehet ővé volna, hogy az olvasók is vásá-
roljanák. Ez pedig újra emelné a :p-éldányszámot, csökkentené a 
könyv árát. A dolog tehát egyszer ű , csak el kell indítani. A könyv-
táraknak pénzt kell juttatni (könyvvásárlásra. 

S akkor máskеpp beszélhetnek majd a ,kiadók. Az íróknak pedig 
szintén joguk lesz másképp beszélni. 

A folyóiratok szerepéről közölt néhány igen figyelemreméltó 
'írást a Palja. Az egyik cikkben Vasilij e Kalezi ć  riadót fúj, lévén 
a folyóiratok helyzete szerinti kétségbeejt ő . Régi s új folyóirat k 
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példájára hivatkozva, s leginkább a ,főszerkesztők felelősségét hang-
súlyozva fejti ki nézeteit Kalezić , de :közben nem veszi észre, hogy 
a folyóiratok létrejöttének legfontosabb feltételér ől feledkezik meg: 
arról, hogy a folyóiratok csak akkor :töltik be . szerepüket, akkor 
tehetnek csak eleget feladatuknak, ha az írók szabad, önkéntes, 

,a :közös nézeteken alapuló бsszefagásából .születnek, ha az írók tö-
rekvéseinek és elképzelésevnek szolgálatában állnak, ha addig lé-
teznek, míg szükség- van rájuk mint az írócsoport nézeteit hirdet ő  
szervre, s amikor megszűnik létlik feltétele, az írók összefogása, 
ők is megszűnnek. 

Ne feledkezzünk ,azonban itt el még egy fontos. tényez őről: az 
olvasóközönségről. Ma már, úgy látszik, az ,olvasó nem kanditio 
sine qua Honja ,egy folyóiratnak. Vannak ..folyóirataink, melyeket 
alig olvas valaki. Pedig egy igazi folyóiratnak mondania kell va-
lamit az olvasónak is. 

Ha ugyan munkatársain ékívül vannak még olvasói. 

Maradékról, a maradéki magyarokról írt riportot Deák Ferenc 
a Képes Ifjúságban. Megdбbbentő  dolgokat tudunk meg írásából. 

Maradékon nem olvasnak magy аr újságot. (Jászak-e arra a lap-
terjesztők?) „Maradéknak van elemi iskоláјtа  — írja Deák —, de 
csak négy osztály magyar nyebven. Még azt is be akarják szün-
tetni, mondván, hogy ilzuszonnégy gyerekre, ahányan a négy ra-
gy.ar osztálуba j árnak, nem kellene külön m-agyar tanítót tartani. 
A szerb osztályok háromnegyed mésze magyar gyerekekb ől áll ..." 
Elférne ott :a többi is. S a maradéki magyar tanítón ő  szavai: „Job-
ban szeeretnék elosztania kollégák az .én fizetésemet is, azt a hat-
vanezer dinárt. Minden módon azon vannak, hogy elüldözzenek". 
Súlyos szavak. Vádló szavak. Ez .a tanítón nem fél, hagy kollé-
gái leköpik? Hogy meglincselik? Mert az ő  ,szempaлtjwkból termé-
szetes, hogy azért а  huszonnégy gyerekért nem kell külön peda-
gógust tartani, mert akkor ,a hatvanezret elaszthatj,ák maguk kö-
zött. Arra viszont, hogy a magyar gyerekeknek joguk van saját 
anyanyelvükön tanulni, úgy látszik, nem is- gondolnak az osztoz-
kodók. Okot a hatvanezer érdekli, nem a huszonnégy. Értem. Em-
berek vagyunk. Alkotmányos jogokból nem lehet megélni. 

„A helyzetet ,föltártaan már a 'községben, In điján is. De semmi 
sem változott." Ezt mondja a tanítón ő . Úgy vélem, Inđiján is hat-
vanezresek vannak, akiket nem érdekel a huszonnégy sorsa. 

Talán imás is elmehetne Novi Sadról In đijára, nemcsak a Képes 
Ifjúság riporterei... Nem a Déli-sank цn van Inđija, hanem Vaj-
daság AutanóQn Tartamány Іban, harmincöt kilométerre Novi Sadtól. 
A vonat- és autábusz-psszek ё ttetés nagyon jó. De személygépko-
csin is el lehet oda jutni. 

Ne felejtsük el azt sem, hogy Maradéknak háromezer lakosa van, 
három temploma s hárem papja. S csak azok a magyarok tudnak 
magyarul írnni rés olvasni, akik reformátusok. Mért a református 
pap magyarul tanítja a hittant. A papot, úgy látszik, nem a hat-
vanezer izgatja legjobb.  
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Meg kell jegyezne, hogy Deak Ferenc nem a reformáció +korá-
sról készített тtipartot.  

s 

A Nagyvilág című, Budapesten megjelenő  „Világirodalmi fоlyó-
irat" 1966. .évi tartalomjegyzékét lapozgatom. Tudom, milyen fon-
tos szerepet játszik ez a folyóirat .a magyar olvasók tájékoztatá-
sában. Tudom, hogy ablakot nyitatta vilag felé, s el nem múló 
érdamei vannak. A világ minden részéb ől vannak itt Trák, egyik 
országból nagyabb számban,. iтi  honnan kevesebben. De vannak. 
Engem ez alkalommal az ∎érdekelt, mit kapott a magyar olvasó 
1966-bon .a Nagyvilág lapjain a jugoszláv irodalomból. 

A mai fugaszlávszépprózából ,és idrámából semmit. 
A mai jugoszláv költészetb l egyy verset, Vasko . Popáét, a buda-

pesti nemzetközi kölfőtalálkюzó alkalmából. Ha nem lett volna 
iköltőtalálkоzb, talán Vasko Pipa sem kerül a Nagyvilágba. 

A mai jugoszláv iradalamról egyetlen cikk, értekezés, esszé 
sem szól. 

Frank János megemlékezik a j гшgоszláv faliszőnyeg és szobrászat 
budapesti kiállitásáról, Walkó György pedig a Dundi Maroje pesti 
bemutatójáról ír. 

A kritikai rovatban két lírás foglalkozik jugoszláv írók m űvei-
vel, Miroslav Krleža A fekete sas árnyékában, valamint Danilo 
Kis Manzard сim ІгеgёПёt  ismertetik a folyóirat munkatársai. 
Meg kell jegyeznünk, hagy mindkét könyv megjelent magyar 
nyelven, s az nsmertetések .is ebb ől az. .alkalomból íródtak. Más 
művekről, a ,jugoszláv irodalom legfrissebb .eseményeir ől nem tu-
dósít .a Nagyvilág. 

A magyar olvasóközönség sínyli meg, hagy kedvelt folyóirata 
ilyen kevés figyelmet szentel a mai fugaszláv irodalomnak. Ezzel 
a helyzettel se ;a magyar olvasók, se a ,Nagyvilág , nem lehetnek 
megelégedve. 

Mi sem vagyumk. 

A Htd szerkeszt&sége lehetőséget :adott, hogy válaszoljak Bog-
dánfi Sándor cikkére, melyet A nyilvánosság . Térdekében címmel 
közölt ,a .folyóinat s átvette a aVlagyar Szó Fis. Köszönettel tarto-
zom aHadnak, de neon élek az alkalommal. eme, miért. 

Bogdánú ,egyetlen állításomat sem cáfolta meg, tejhát nyugodt 
vagyok afelől, hogy igazam volt, illetve hogy neki nem volt igaza 
nyilatkozatában. Cáfolat helyett Bogdánfi kiterjesztette vádjait: 
újabb kifogásokat emelt a Híd rés a Farum Könyvkiadó ellen. Ez 
azonban mára kiét szerkeszt őségre, illetve a munkáközösségekre 
tartozik. Számomra (és ,számunkra) az a fontos, hogy kibújta szög 
a zsákból: most egészen világos, mi volt Bogdánfi célja, mi a szán-
déka. Erről azonban nem szoktak vitatkozni. Itt más eszközökre 
van szükség, más folyamatok indulnak meg. 

Tornán László  
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